证券代码: 002908 证券简称: 德生科技

广东德生科技股份有限公司 投资者关系活动记录表

编号: 2021-006

投资者关系活动类 别	□特定对象调研 □分析师会议
	□媒体采访 □业绩说明会
	□新闻发布会 □路演活动
	□现场参观
	☑ 其他 (电话会议)
参与单位名称及人	通过长城证券报名参与电话交流会的线上投资者
员姓名	
时间	2021年8月18日15:30-16:30
地点	公司会议室
上市公司接待人员	副总经理兼董事会秘书、财务总监陈曲女士
姓名	
投资者关系活动主 要内容介绍	问题 1: 公司一卡通业务中硬件设备的毛利率下降的原因是什么?
	答:您好,主要原因与广西省内大批量铺设的社保便民服务终端
	有关,此批量价格偏低,使整体业绩的毛利率体现出一些下滑,
	这是公司布局广西市场的策略性做法,未来将在此基础上叠加更
	多的服务,让服务产生较高的毛利。感谢您的关注!
	问题 2: 铺设在广西的社保便民服务终端设备后续产生的服务收

入将体现在报表中的哪一块?按照产品分类是在"一卡通"业务中吗?

答:您好,主要是看签订合同的内容,如果单纯签订运营服务合同是体现在第三类产品"人社运营及大数据服务"中,如果还需要搭建系统,则会体现在第二类产品"一卡通及AIoT应用"中。感谢您的关注!

问题 3. 银行参与三代卡的发行更为积极,它推行三代卡相比二代卡的获利点是哪些?

答:您好,银行的积极性和驱动力主要体现在两个方面:一方面是银行新开卡的权限受限,很难获新客,而新办第三代社保卡不受限制,并且用户可以自主选择银行;另一方面,自从有了各种线上支付渠道,C端用户与银行的联系逐渐疏远,而三代卡在政府的驱动下能使银行的份额和利益重新分配,银行亟需通过发行社保卡的方式获客并活客。感谢您的关注!

问题 4: 公司跟华为的合作重点主要在哪方面?目前进展如何?

答:您好,公司目前与华为在居民服务"一卡通"领域进行合作, 华为在很多地市建了政务云底座,但华为只做云端,没有做数据 运营及 SaaS 服务,公司把系统嫁接到华为的云平台上,对于公司 来讲就不需要加大投入建设政务云,对于华为来讲也不需要做具 体的软件开发和数据运营,双方优势互补,是一个强强联合的合 作关系;目前公司跟华为在北京民生卡项目上的业务协议已签署 完成,现已进入测试阶段,另外贵州铜仁也是使用华为云,正在 进行相应的开发和测试,初期双方将选定10个地市进行试点和推 广。感谢您的关注!

问题 5: 公司制发第三代社保卡在行业内的市占率可以达到多少?

答:您好,单纯卡片的市占率在 30%以上,未来随着公司主动发卡模式的推广,目标是达到 50%。感谢您的关注!

问题 6: 公司的主要竞争对手有哪些?

答:您好,单纯从卡片来讲,公司的友商有东信和平、楚天龙、 天喻信息、金邦达等,因为每个省份的卡商都不能垄断,所以公 司经常会碰到其他友商。感谢您的关注!

问题 7: 三代卡的市场空间有多大?

答: 您好,目前全国第三代社保卡只发了近 1 亿张,而第二代社保持卡人数已达 13 亿+,仍存在 12 亿+张三代卡发行的巨大市场空间;单纯卡片的价格在 10 元左右,但三代卡叠加了设备、系统以及运营服务,市场空间不单纯以卡片的价值计算,而是以投入到用户的价值来测算。感谢您的关注!

问题 8: 在政策上有明确这 13 亿人次的三代卡要在什么期限内更换完毕吗?

答:您好,2020年8月,习总书记在扎实推进长三角一体化发展座谈会中提出"要探索以社会保障卡为载体建立居民服务'一卡通'";人社部在2020年10月已明确规定从2021年开始要全面推行第三代社保卡;2021年7月,交通运输部和人社部联合发文,基于公共交通是一个最高频的民生服务,为有效推进发行三代卡,交通运输部支持社会卡先加载公交功能,做成公交一卡通,再接

入其他政务功能。以上政策,都将加速推动全国发行第三代社保 卡。感谢您的关注!

问题 9: 更换三代卡是偏向于一次性的,公司的长远规划和业务布局是什么?

答:您好,一卡通业务不只停留在发卡阶段,公司的目标是创造更多的社会效益及相应的经济效益,并且是可持续性的。现阶段处于发卡前奏的高峰期,后续公司将在发卡和铺设设备的基础上提供更多的运营服务:一方面是卡片、设备和系统产生的运维服务费,另一方面是不断叠加的应用服务场景。例如微信和支付宝,原来的支付渠道比较窄,随着应用场景的增加就可以拓宽更多的支付渠道;社保卡也相类似,政府需要打破数据孤岛,在一卡通的基础设施建设完成后,需要通过银行不断投入资源拓展应用场景,以保持数据的真实有效性、动态准确性,让社保卡的价值逐渐增大,这是可持续的SaaS模式。感谢您的关注!

问题 10: 未来公司三代卡的市场份额是否有进一步扩大的可能?

答:您好,除上海和成都两个城市的情况比较特殊以外,公司目前第三代社保卡的发卡份额占市场 30%以上;三代卡发行已经脱离了政府强制指令分配份额的模式,随着公司与银行的深度合作,加上政策的影响和驱动,以及公司推行的主动发卡模式迅速落地,公司市场份额将逐步提升。感谢您的关注!

问题 11: 人力资源业务未来的空间也比较大,能否分享一下公司 这块业务 to G与 to B的商业模式?

答: 您好, to G端与 to B端都是按人头付费, 但模式和内容不

同:(1) to G端是帮助政府打造一个"用工管理池",每一个地市的政府需要对所管辖区域的劳动力做相应的分析以及动态管理,对于政府是刚需;公司在毕节做出了一个标准模板,借助毕节的就业数据源和其他部门的数据融合,对 16 岁到 60 岁之间的劳动力人口进行相应的筛选分析,为政府建设人力资源大数据平台及提供相应的服务,实现对当地劳动力动态化管理;(2) to B端是在政府的授权下帮助政府完成招商引资形成产业闭环,每个地市都有招商引资的需求,而这个需求量主要针对人力资源,而不在于提供的土地、场所,这就需要当地的就业部门能够满足更多用工的需求。如果政府可以通过人力资源大数据平台为当地的企业提供相应的人力资源匹配,实现劳动力的输出,就能吸引产业在当地稳定下来,这是一个比较有效的产业闭环。对于产业来讲,由于公司为它提供了有效的劳动力输出,所以它也是按人头付给公司相应的服务费。

对于公司来讲此项业务可复制力较强的原因是:一方面有政策层面的驱动,各地政府需求非常迫切;另一方面企业用工没有办法精准匹配数据,造成就业信息不对称,甚至出现用工荒现象。公司在 G 端和 B 端都有相应的模式进行推广,且公司作为政府的服务商,与人力资源企业是合作的关系,不构成竞争的格局,我们有信心能将此项业务逐步做大。感谢您的关注!

问题 12:公司上半年传统业务的毛利率有所上涨,而三代卡的毛利率下降是的主要原因是广西铺设的一批德生宝,请问德生宝是分在传统业务类还是三代卡业务类?

答:您好,德生宝终端划分在"一卡通及AIoT应用"业务类,原因是铺设这批社保便民服务终端设备是广西发行第三代社保卡的前奏建设;而"传统社保卡及读写设备"业务是指一代卡、二代卡及传统的读写器设备,例如北京计划从一代卡直接更换为三代

卡,但目前尚未启动发行三代卡,仍存在补换一代卡的需求,这 块业务预估未来将呈现下滑态势甚至慢慢萎缩,这是符合产业规 律和业务发展逻辑的。感谢您的关注! 问题 13:公司上半年度研发费用大概 2,000 多万,研发人员的占 比也比较高,是否因为不同地区的银行和政府会有各自的定制化 需求,导致研发费用较高? 答: 您好, 主要有两方面原因: (1) 一方面是公司中台建设需要 高端研发人员和资源的投入,且人力资源大数据平台、智能客服 等,都将接入德生中台建设;(2)另一方面是定制化需求,公司 主要对接人社端和银行端,有些地区的卡管系统有细微的差别, 尤其是以第三代社保卡为载体的居民服务"一卡通"建设,对比 传统的二代卡卡管系统定制化需求会高一些。公司前期的研发投 入随着业务的落地将逐步转化为成果,且随着各种政务服务的叠 加,相信公司的市占率会逐步提升。感谢您的关注! 附件清单(如有) 无 日期 2021年8月19日